

第七批国家组织药品集采收官,拟中选药品平均降价48%

# 让患者用上更多平价好药

国家组织药品联合采购办公室近日发布《全国药品集中采购拟中选结果公示》,标志着第七批国家组织药品集中采购收官。根据国家医疗保障局的信息,本次集采有60种药品采购成功,拟中选药品平均降价48%,按约定采购量测算,预计每年可节省费用185亿元。

涉及31个治疗类别,平均降价48%,群众获得感持续增加

药品集采是通过汇总医疗机构的实际临床需求,来换取药企以较低的价格提供药品。所以每次集采的品种以及各个品种的采购量,会根据临床需求进行调整。此次集采,涉及31个治疗类别,包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药,以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药。按集采前价格测算,7批集采294个药品涉及金额约占公立医疗机构化学药、生物药年采购额的35%。这意味着,集中带量采购已成为公立医院药品采购的重要模式。

南京大学卫生政策与管理研究中心主任顾海告诉记者,前五批次集采共涉及218种化学药,覆盖高血压、冠心病、糖尿病、抗过敏、抗感染、消化道疾病、抗肿瘤等常见病、慢性病、重大疾病、罕见病用药;第六批集采药品首次由化学药扩展到生物药领域,将16个第二、三代胰岛素纳入集采范围;前六批集采消化道代谢、抗感染、神经系统、心血管系统、抗肿瘤用药数量纳入较多。这次在原有基础上继续扩围,群众的受益面更广了。

相较于前六批国家集采价格平均下降53%的幅度,本次拟中选药品平均降价48%,在一些人眼里“比较温和”。虽然降价幅度略显平淡,但未来群众的获得感不会打折。此次集采不仅纳入了更多新药,而且一些药品的价格降幅较大。

以肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊为例,每粒平均价格从108元下降到18元,一个治疗周期可节约费用8100元。降血压领域,首次纳入缓控释剂型,硝苯地平控缓释片降价58%,美托洛尔缓释片降价53%,高血压患者用药负担明显减轻。抗病毒药物奥司他韦每片从平均4.5元降至1元。此外,美国辉瑞公司的替加环素、日本安斯泰来公司的米卡芬净、西班牙艾美罗公司的依巴斯汀、意大利博莱科信谊公司的碘帕醇等4个原研药中选,平均降价67%。

此次,平均每个药品品种有5.4家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。按照

国家医保局的安排,患者有望在今年11月用上此次中选的药品。

建立“一省双供”模式,强化履约责任,防范私下议价

经过6次集采,集采规则也有细微调整,考量更周到,操作性也更强了。中国药科大学国际医药商学院院长常峰将此次集采规则升级总结为五大亮点,包括带量比例更加科学、“一省双供”保障供应、“品间熔断”缩小价差、批件管理防围标、政策协同持续深化等。

从带量比例更加科学这个角度来说,此次国家集采,抗生素带量比例较普通药品比例降低10%,特殊级抗生素药品进一步降低,可在一定程度上抑制抗生素滥用,体现了医保和卫生健康等部门政策协同配合。

此次规则升级,比较受关注的是“一省双供”模式的建立。近年来,集采中标企业断供事件屡屡发生。比如,2021年8月,华北制药在山东断供第三批集采中选品种布洛芬缓释胶囊,产生了比较恶劣的社会影响。

“临床用药必须保证连续性,一旦企业断供,就会影响患者的治疗,这是在国家集采中必须解决的。”顾海告诉记者,“一省双供”不仅强化企业履约责任,也为患者提供了“双保险”——即便主供企业断供,副供企业马上就能接上。常峰认为,“一省双供”为满足市场需求提供了更保险、更直接的手段,也可有效降低各地选择替补企业的行政成本。

7月12日,在头孢米诺钠注射剂报价现场,4家药企因为报价高于最低价的1.8倍且出价低的企业较多,遭遇“品间熔断”直接出局。此次集采新规“品间熔断”,是把不同品种的价差放在同一水准进行比较,这在一定程度上增加了企业报价考量的难度以及不确定性,更有效制约少数同类品种企业私下议价。

有关部门注意到,利用有效注册批件恶意和随意转让,可能绕过被圈定的关联企业的规则,形成围标现象,因此,集采规则将“关联企业”内涵拓宽,防止集采过程中部分企业钻空子。

单个品种竞争对手更多,企业期待集采政策保持稳定

7月12日,南京酷热。离全国药品集中采购申报信息公开大会开始还有一个多小时,会场一半座位已经坐满。服务员走到每个与会者身边,递上矿泉水,还有两个小面包。此时记者还没明白这一操作的深意,直到会议不间断地开到中午1点以后,才发现大家确实没有空闲吃午饭。

“心里一点底都没有。”记者询问几名企业代表,得到的答案如出一辙。

此次集采的药品,去年在公立医疗机构的合计销售额约700亿元,哪家企业能舍得丢掉这样的市场?但参与企业295家,单个品种竞争对手更多,14个品种报价厂家超过10家,因此,如何报价考验企业的实力和智慧。

“磷酸奥司他韦胶囊,75毫克乘以30粒/盒,广东东阳光药业有限公司,29.97元。”主席台上,启封人将企业报价单启封后,宣读人读出品名、剂型和报价,公证人、监督人分列两侧,监督整个过程。

295家企业488个产品参与投标,这样的程序重复着,让外行人感到十分无趣。但现场一直非常安静,企业代表们注意力高度集中,不停地记录、计算,空气中弥漫着紧张。

“可以发朋友圈了吗?”报价刚结束,结果还没公布,一家企业的代表已经一脸喜悦——按照公布的报价,他心里有数了!

此次,217家企业的327个产品获得拟中选资格。其中,6家国际药企的6个产品中选,211家国内药企的321个产品中选,投标企业中选比例73%。竞争激烈,中选值得庆祝,当日结果公布之后,多家上市公司都公布了中选喜讯。以最低价中选吗替麦考酚酯胶囊的湖南华纳大药厂股份有限公司的代表却信心满满。“上一次我们也中选了,而且一直稳定供货,我们有信心做得更好!”

“集采的目的不是一味降价,而是为了医保基金、药企和患者的三方共赢。”一名业内人士表示,药品价格不会无限下降,集采将药价虚高的“水分”挤出之后,药品价格最终将趋于合理,企业也将获得合理的利润和预期。据《人民日报》



## 世界大象日里的亚洲象家族

这是12日在广州长隆野生动物世界拍摄的亚洲象家族。12日是第11个世界大象日。为进一步提高公众野生动植物保护意识,广州长隆野生动物世界举办大象主题趣味科普活动,呼吁人们关注大象种群的生存现状与栖息地保护。新华社发

## 中央气象台连续23天发布高温预警

新华社北京8月12日电

中央气象台12日继续发布高温橙色预警,至此,中央气象台已连续23天发布高温预警。

11日,南方地区及新疆东部等地高温持续,重庆、四川达州和宜宾、陕西安康、浙江杭州和绍兴等地局地达41℃至43.7℃。重庆潼南(42.7℃)、四川东兴区(41.2℃)和资阳(41℃)、陕西西乡(41.4℃)等11个国家气象站气温突破历史极值。

11日3时至12日2时的高温实况排行中,最高气温排名前十的气象站均超过41℃。其中,重庆北碚以43.7℃位列第一,新疆吐鲁番和重庆潼南分别位列第二、三位,重庆丰都以41.8℃

位列第十。

未来10天,江淮、江汉、江南、四川盆地等地将出现持续高温天气,累计高温日数可达7至10天;陕西南部、河南、山东南部等地近几天也将出现持续高温天气;上述地区最高气温可达37℃至39℃,局地40℃或以上。

虽已立秋,但立秋不等于入秋,目前还未出伏,暑气尚存。常年立秋期间,仅有西北、东北的部分地区开启夏秋转换,其他大部地区还处在夏季,尤其是南方地区高温仍盛。统计显示,江南、华南及川渝地区常年立秋期间高温日数在4天以上,重庆、江西、福建、浙江、湖北等地部分地区可达7天以上。黄鑫

## 卡塔尔世界杯赛程调整 东道主上演揭幕战

新华社苏黎世8月11日电 国际足联11日宣布,2022年卡塔尔世界杯将提前一天开赛,由原定的11月21日调整为11月20日,

东道主卡塔尔队与厄瓜多尔队的比赛将成为赛事揭幕战。

国际足联方面表示,调整赛程是为了遵循“东道主或者上届冠军参与世界杯揭幕战的传统”。赛程调整后,

揭幕战卡塔尔队对厄瓜多尔队的开赛时间为当地时间11月20日19时。

原计划中,卡塔尔世界杯第一场比赛是当地时间11月21日13时开赛的A组首轮荷兰队对阵塞内加尔队,该场比赛时间已由21日13时改为19时。尽管开赛时间调整,但卡塔尔世界杯决赛依然在12月18日进行。

辛雯